

Большое село Шишовка протянулось вдоль горы больше чем на 3 км. В центре, около старой школы, памятник погибшим в Великую Отечественную войну: пять мраморных досок с фамилиями. Более 600 земляков не возвратились на родную землю...

70 лет большой срок. Только несколько ветеранов осталось в живых. Среди них — друг моего отца Таранов Александр Сергеевич. Небольшого роста, худощавый, с живыми внимательными глазами.

Восемнадцатилетним парнишкой ушёл на фронт. Закончил полковую школу, был назначен командиром отделения миномётчиков 33-го гвардейского стрелкового полка на Западный фронт. Военная судьба складывается у каждого по-разному. Есть счастливицы, прошедшие всю войну, но таких очень мало. Много тех, для кого первый бой стал последним. В одном из своих первых боёв 3 марта 1943 г в бою за г. Вязьму Александр Сергеевич был тяжело ранен в правую руку осколком мины с повреждением костей. После лечения движения руки было ограниченным, он был признан негодным к военной службе и уволен из РККА.

Возвратился на родину, пошёл работать в Шишовскую МТС токарем, потом комбайнёром. Женился. Родились дочка и сын.

Александра Сергеевича отличает живой пылкий ум, мастерство во всём и любовь к природе. А рассказчик, каких мало! Мало кто мог сложить так красиво стог сена, закоптить окорок сала, мотоцикл ИЖ работал у него, как часы, 25 лет. А охотник и рыбак он был знаменитый. Почти 20 лет был председателем Шишовского общества охотников. Весь Хреновской лес он знает,

как свои пять пальцев. Охотился только с неизменной «тулкой» 16 калибра. Случалось, сам катал дробь, отливал пули для охоты на лося. Иногда к нему общались и опытные охотники: «Помоги добыть лося, лицензия кончается». Помогал. Услышал, что за 200 км есть у бывалого охотника необыкновенная подсадная, мимо которой ни один селезень не пролетит. Поехал, еле уговорил продать подросточка. «Иные подсадные кричат, а моя как увидит селезня — ах-ах, сясь-сясь — селезень только к ней. Другие охотники со мной рядом больше не садились...» До сих пор по весне по травке возле дома вышагивает красавец-селезень с серенькой уточкой и за ними пушистые комочки — потомки той первой...

Надо сказать — его умению обращаться с ружьём я позавидовал. Правая рука работает плохо: «Нет силы», как говорит сам Александр Сергеевич. Поэтому стрелять приходилось с левого плеча, а правой рукой только нажимать курок. В мой последний приезд рассказал свой последний охотничий эпизод (это в 86 лет!). «...Сажу в избе. Пью чай. Забегает жена: “Саша, посмотри, что он делает...” Выбегаю на крыльцо, а во дворе тетеревятник живьём рвёт перья и пух с моей кряковой... Забегаю в дом. Схватил ружьё, два первых попавшихся патрона, выскакиваю, а тот уже над соседским сараем метров за 30... Выстрелил дуплетом, потом по пыжам увидел, что стрелял картечью. Посмотрел на огороде — нет тетеревятника. Значит, улетел... После всё-таки решил посмотреть на соседской плоской крыше. Лежит».

В декабре 2014 года Таранову Александру Сергеевичу исполнилось 90 лет.

Сейчас ветерана, к сожалению, нет в живых. Вечная память!

Ижевск

\* \* \*

*Погибшим — быть бессменно на посту,  
Им жить в названьях улиц и в былинах.  
Их подвигов святую красоту  
Отобразят художники в картинах.  
Живым — Героев чтить, не забывать,  
Их имена хранить в бессмертных списках,  
Об их отваге всем напоминать  
И класть цветы к подножьям обелисков!*

Муса Джалиль